

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2021年5月13日 星期四 农历四月初二

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7534 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

省委印发《河北省法治社会建设实施方案(2021—2025年)》

河北法制报讯 省委日前印发《河北省法治社会建设实施方案(2021—2025年)》，并发出通知，要求各地各部门结合实际认真贯彻落实。实施方案全文如下。

为全面贯彻习近平法治思想，统筹推进“十四五”时期全省法治社会建设各项工作，根据党中央印发的《法治社会建设实施纲要(2020—2025年)》，结合实际制定本实施方案。

一、总体要求

(一)指导思想。高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会及中央全面依法治国工作会议精神，深入贯彻习近平法治思想和习近平总书记对河北工作的重要指示批示，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，坚定不移走中国特色社会主义法治道路，坚持

法治河北、法治政府、法治社会一体建设，培育和践行社会主义核心价值观，弘扬社会主义法治精神，建设社会主义法治文化，增强全社会厉行法治的积极性和主动性，推动全社会尊法学法守法用法，健全社会公平正义法治保障制度，保障人民权利，提高社会治理法治化水平，构建信仰法治、公平正义、保障权利、守法诚信、充满活力、和谐有序的社会主义法治社会，全面推进平安河北、法治河北建设，为新时代全面建设经济强省、美丽河北筑牢坚实的法治基础，坚决当好首都政治“护城河”。

(二)主要原则。坚持党的集中统一领导；坚持以中国特色社会主义法治理论为指导；坚持以人民为中心；坚持尊重和维护宪法法律权威；坚持法律面前人人平等；坚持权利与义务相统一；坚持法治、德治、自治相结合；坚持社会治理共建共治共享。

(三)总体目标。到2025年，“八五”普法规划实施完成，法治观念深入人心，社会领域制度规范更加健全，社会主义核心价值

观要求融入法治建设和社会治理成效显著，公民、法人和其他组织合法权益得到切实保障，社会治理法治化水平显著提高，形成符合省情、体现时代特征、人民群众满意的法治社会建设生动局面，为2035年基本建成法治社会奠定坚实基础。

二、推动全社会增强法治观念

(四)维护宪法权威。深入学习宣传宪法，弘扬宪法精神，增强宪法意识，推动形成尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的社会氛围。切实加强对国家工作人员特别是各级领导干部的宪法教育，组织推动国家工作人员原原本本学习宪法文本，持续开展全省干部宪法法律知识考试。全面落实宪法宣誓制度，国家工作人员就职时依照法律规定进行宪法宣誓。持续开展全省学生“学宪法讲宪法”活动。推动“12·4”国家宪法日和“宪法宣传周”集中宣传活动制度化，广泛开展“宪法七进”活动，实现宪法宣传教育常态化。

(五)增强全民法治观念。深

我国对合成大麻素类新精神活性物质实行整类列管

新华社北京电 (记者 罗沙 熊丰)记者5月11日从国家禁毒委员会办公室举行的新闻发布会上获悉，公安部、国家卫生健康委员会和国家药品监督管理局联合发布公告，决定正式整类列管合成大麻素类新精神活性物质，并新增列管氟胺酮等18种新精神活性物质。公告自2021年7月1日起施行。我国将成为全球第一个对合成大麻素类物质实行整类列管的国家。

据国家禁毒办副主任、公安部禁毒局副局长邓明介绍，合成大麻素类物质是九大类新精神活性物质中的一类，是人工合成的化学物质，不依赖于大麻的种植，成本更低，获取容易，并且能产生更为强烈的兴奋、致幻等效果，目前已成为新精神活性物质中涵盖物质种类最多、滥用最为严重的家族。吸毒人员吸食

该类物质后，会出现头晕、呕吐、精神恍惚、致幻等反应，过量吸食会出现休克、窒息甚至猝死等情况，已引发数起毒驾、故意伤害等危害公共安全事件。

据悉，为保证此次公告增加列管顺利落地实施，相关主管部门将制定合成大麻素等列管新精神活性物质检验鉴定公共安全行业标准，推进基于可疑物质和谱图分析的新精神活性物质监测体系建设，建立符合中国国情的合成大麻素等新精神活性物质成瘾性和危害性快速评估体系。

相关部门将部署深化打击新精神活性物质行动，加强摸底排查、查缉堵截、专案侦查、宣传培训等一系列行动，严厉打击非法加工、走私合成大麻素等新精神活性物质犯罪活动。

省法院党组会要求 服务保障经济社会高质量发展理念

河北法制报讯 (记者 李胜男)5月10日，省法院召开党组会，深入学习贯彻习近平4月30日在中共中央政治局第二十九次集体学习时的重要讲话精神和在5月1日《求是》杂志上发表的重要文章精神，以及九届省委264次常委会扩大会议有关议题精神、全省党史学习教育推进会精神，并结合全省法院工作，研究了贯彻落实意见。省法院党组书记、院长黄明耀主持会议并讲话。

会议明确，坚持完整准确全面贯彻新发展理念，确保党中央重大决策部署落实到位；坚持统筹好发展与安全，服务保障河北经济社会高质量发展；坚持抓好环境保护审判工作，推动实现绿色发展；坚持服务保障民生，提高司法为民公正司法水平；坚持全面从严治党从严治院，着力打造过硬法院队伍。

党组会听取了关于省法院开展党史学习教育工作情况汇报，要求进一步增强开展党史学习教育的政治自觉，进一步强化党的创新理论武装，进一步丰富党史学习教育方式，进一步组织好“我为群众办实事”主题实践活动，进一步将学习成效转化为工作动力，找准司法工作结合点和着力点，为河北高质量发展提供有力司法服务和保障。

承德市召开全市政法队伍教育整顿线索办理工作调度会

高标准高质量做好线索办理工作 确保政法队伍教育整顿取得实效

河北法制报讯 (记者 王絮冬 通讯员 刘晓宝)5月11日，承德市召开全市政法队伍教育整顿线索办理工作调度会。市委书记、市政法队伍教育整顿领导小组组长董晓宇出席会议并讲话。市委常委、市纪委书记、市监委主任武力斌出席会议。市委常委、政法委书记、市政法队伍教育整顿领导小组常务副组长苏铁成主持会议。

会议强调，要坚持分类施策，把线索核查作为查纠整改的切入口和着力点，在线索清零上下功夫，在深挖彻查上下功夫，在统筹协调上下功夫，在精准执纪上下功夫，推进线索办理提质提效。要把自查

自纠作为自我革命的重要举措和教育挽救大多数的重要法宝，常用“思想引导”感化，善用“自查从宽”引导，敢用“被查从严”震慑，活用“典型案例”警示，真用“领导示范”带动，推进自查自纠见到实效。要聚焦“六大顽瘴痼疾”，坚持精准施策，开门整治，整章建制，标本兼治，确保顽瘴痼疾根除根治。要坚持加强领导，强化责任落实，层层压实党委(党组)主体责任、党委(党组)书记第一责任人责任，各级政法机关的直接责任、各成员单位协同责任，进一步加强督导、严格问责，扎实推进各项任务落实落地。

张家口中院“五举措” 助推党史学习教育走深走实

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 潘守成)5月10日，张家口市中级人民法院推出“五举措”，助推党史学习教育进一步走深走实。

该院要求，坚持政治站位、强化思想认识，在真学细悟上再发力。深刻感悟习近平新时代中国特色社会主义思想伟力，落实落细批评学述学考学各项要求，充分利用好“读史汇”交流平台，创新开展“三会一课”和主题党日活动，做到学思用贯通、知信行统一。坚持人民至上、干在实处，在“我为群众办实事”上再发力。以“我为群众办实事、提升群众满意度”十项行动为主线，在立审执各环节推出为民便民实招硬招，解决好群众急难愁盼事项。发挥“关键少数”作用，在狠抓

任务落实上再发力。进一步压实党组主体责任，带头搞好个人自学、带头融入集中研学、带头上台讲好党课、带头参加志愿服务；各成员小组各负其责，列出事项清单，把工作任务落细落实。立足主营业务，在开拓创新上再发力。认真汲取百年党史强大力量，推动党史学习教育、法院队伍教育整顿、审判执行主责主业、服务保障冬奥会筹办和打造“亮点”等各项工作齐头并进，不折不扣地落实各项任务要求。强化宣传引导，在营造浓厚氛围上再发力。利用张家口法院网等平台，采取典型宣传、专题专访、基层宣讲等方式，持续宣传全市法院开展党史学习教育情况及成效，推动党史学习教育走深走实。



在“净边2020”专项行动和“百县会战”中表现突出

全省30个集体50名个人受通报表扬

河北法制报讯 (记者 章彤华)在5月11日召开的全省禁毒工作暨创建“无毒县(市、区)”部署会议上，省禁毒委对全省“净边2020”专项行动和“百县会战”中涌现出的先进集体和个人予以通报表扬。

2020年，全省各级公安机关开展“净边2020”专项行动和

“百县会战”等系列专项行动为抓手，围绕打好“制毒歼灭战、贩毒围剿战、吸毒查控战”，强化大案攻坚、集群打零、拔“钉”追逃，积极主动出击，持续精准发力，全省禁毒工作取得明显成效，涌现出一大批先进集体和先进个人。为进一步凝聚警心、激励斗志，省禁毒委对作出突出贡献的30个先进

集体、50名先进个人予以通报表扬。石家庄市公安局、秦皇岛市公安局山海关分局、保定市清苑区公安局禁毒大队、固安县公安局刑警二中队等30个单位被评为先进集体；省公安厅网安总队网侦支队副支队长张锐连、石家庄市公安局禁毒支队民警齐子龙、赤城县公安局禁毒大队大队长郭

占河等50名个人被评为先进个人。

省禁毒委要求，全省各级各有关部门要以受到表扬的单位和个人为榜样，主动适应新形势，有效防控新风险，努力开创新局面，全力打好禁毒人民战争，为建设平安河北作出新的更大的贡献。